

Издание в целом очень изящно: шрифт, размещение текста и рисунков,—все выдержано в стиле оригинала. Но, если это изящество было причиной указанных на обложке выпусков цен: 2 р. (Производство целлюлозы) и 1 р. 50 к. (Переработка бумажного брака), то придется очень строго осудить издателей: для книги, которая должна быть учебником широких рабочих масс, следовало приложить все усилия к ее удешевлению, а для любителей можно было отпечатать сотню—другую экземпляров на лучшей бумаге.

Необходимо отметить очень удачный выбор выпусков 1-й очереди. Дальнейшее усиление выработки своей целлюлозы и рационализация мелких бумажных предприятий, перерабатывающих брак, встречают препятствие в недостаточной квалификации младшего технического и рабочего персонала, быстрому повышению каковой изданные выпуски безусловно будут содействовать.

Ф. Б.

Рабочее и профессиональное движение на бумажных фабриках 1750—1914 г.г.

Материалы истории. Составлено и обработано И. Шуваловым под ред. Истпрофа ВЦСПС. Изд. ЦК Союза Бумажников. 1926 г. Стр. 200. Цена 1 р. 25 к.

Настоящая книга касается истории профессионального движения рабочих в области бумажной промышленности, которая (если распространить по числу рабочих данные переписи 1918 г. на всю бывшую империю) обладала капиталами в 117 миллионов рублей, при чем годовая производительность одного рабочего выражалась в 2317 р. Для характеристики рабочих этой промышленности имеет интерес то общее положение, что большая часть предприятий была расположена в сельских местностях, и профессиональному движению не легко было внедряться в рабочую массу, ввиду ее полудеревенского характера.

Рассматриваемая книга разбита на 6 глав. В первой главе (9—32) трактуется вопрос о рабочих на фабриках крепостной эпохи. Здесь охарактеризовано тяжелое положение рабочего из крепостных: 14—16 часов труда и крайнее принижение человеческого достоинства. Но и в эту эпоху, несмотря на невысокий уровень развития рабочей среды, в ней просыпался протест против угнетения. Интересно, что в этот период рабочим иногда удается путем стачек достигнуть улучшения своего положения.

Вторая глава (32—41) говорит о движении рабочих после падения крепостного права и до начала кружковщины, т.е. до эпохи более сознательного отношения рабочих к своему экономическому положению и к окружающим их политическим условиям. Уже 90-е годы, вообще годы, близкайшие к первой революции, являются предвестниками революционного движения. Стачки крупнеют, нажим на предпринимателей принимает более организованные формы. Этой эпохе посвящена 3-я глава (41—50).

Четвертая и пятая главы (51—127) характеризуют эпоху первой революции и историю профессионального рабочего движения, в частности историю первых профессиональных союзов и первого периодического органа бумажников. Как общее правило, в эпоху первой революции предприниматели растерялись под натиском рабочего класса и в общем экономические требования рабочих полностью или почти полностью ими удовлетворялись. Администрация принуждена была мириться с появлением союзов и изданий, явно враждебно настроенных по отношению к существующему режиму. Однако, скоро наступившая реакция сделала капиталистов более упорствующими и в период 1908—1914 г.г. уже не все стачки оканчивались для рабочих успешно. Этому периоду реакции посвящена последняя, шестая глава (127—147).

Книга читается с неослабевающим интересом. Кроме текста к ней присоединен ряд весьма любопытных приложений.

Поскольку сам составитель считает свою книгу не исследованием, а только материалами, к ней приходится предъявлять соответствующие требования. Кроме сведений по профессиональному движению автор дает краткие данные по истории бумажных фабрик, характеризуя положение рабочих. К сожалению, там, где автор выходит за пределы чисто профессиональных вопросов, изложение отличается отрывочностью и недостаточной разработанностью сведений. Отчасти, в этом автор и не виноват, так как надлежащая история бумажной фабрики в России еще не разработана. Сведения сообщаются иногда не систематически, почему теряется общее впечатление о том или другом вопросе. Например, к вопросу о размерах заработной платы автор возвращается несколько раз (например, стр. 53, 129 и др.). Сами сведения о зарплате отрывочны и случайны. Они сообщаются в абсолютных данных без всяких сопоставлений. Например, на стр. 17 приведен размер заработной платы в рублях начала XIX в., при чем неизвестно, по серебряному рублю или по асигнационному. Если бы автор сопоставил эти цены хотя бы с ценами на рожь и припомнил бы, что посессионные крестьяне пользовались землей, и если бы он сравнил эту плату с еще более низкой зарплатой тогдашних мелких чиновников, он понял бы, что суть дела была вовсе не в оплате труда, а в ужасах режима. Еще хуже обстоит дело, когда автор в одном случае пытается сделать перевод денег XVIII в. «на наши довоенные рубли» (стр. 11) и делает это, по переводу петровского рубля на кредитный рубль 1885 г., без всяких оговорок. Можно было бы указать и еще на некоторые оплошности.

Радомыльская бумажная фабрика XVII в. (стр. 10), конечно, никакого отношения к московским не имеет: в Белоруссии и Украине была своя история бумажного дела. Встречаем и такие обмоловки, как утверждение (стр. 127), что промышленная депрессия продолжалась в 1910—11 гг. Это просто неверно. На стр. 30 времена Аракчеева отнесены к эпохе Николая I, что является анахронизмом. Вообще, повидимому, недостатком материалов объясняются многие дефекты этой книги, так же, как и неразработанностью истории бумажной промышленности в России. Только разработка фабричных архивов и частью министерских помогла бы окончательному уяснению многих интереснейших вопросов.

Указанные нами недостатки книги не являются значительными и частью отражают на себе неполноту существующей научной литературы или отсутствие материалов. Все же книга является полезным вкладом в научную литературу, читается с интересом и заслуживает большого внимания.

М. Д.—3.

Популярная литература по бумажному производству.

I. Производство бумаги. Инж. А. Б. Фаст и проф. С. А. Фотиев. Госиздат. М. и Л. 1927 г. С 85 рис. Тираж 5.000. Стр. 108. Цена 80 коп.

Эта книга не новая, а является вторым дополненным изданием ранее (в 1923 г.) выпущенной под названием «Технология бумаги» инж. А. Б. Фаста и значительно переработана: исключена историческая часть, более подробно описано производство сульфитной целлюлозы, исключены сложные химические формулы, уравнения, а также математические расчеты и лишь вкратце излагается сущность химических процессов.

Книжка пополнена целым рядом новых, чертежей и рисунков, которые иллюстрируют новейшие достижения в технике бумажного производства.